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Jeruzalem, 19. majnika. 
»Ako tebe pozabim, Jeruzalem, naj se pozabi moja 

desnica, jezik naj mi obtiči na nebu, ako se ne bom spo
minjal tebe, ako ne bom stavil Jeruzalema za največje ve
selje svoje«: tako so zasužnjeni Izraelci žalovali in hrepe
neli ob rekah babilonskih. Svojemu žalovanju in hrepene
nju so dali pesniški izraz v sloveeem 136. psalmu, iz koje
ga so vzete uvodoma navedene besede. 

Jeruzalem je v resnici bil največje veselje vsega izra
elskega ljudstva. Bil je največje in najlepše mesto, ki si ga 
je postavil ta narod in ki ga je okrasil z najlepšim in naj
dragocenejšim, kar je zmogel. Bil je njegovo duhovno in 
politično središče. » 

Tudi za kristjana je Jeruzalem predmet največjega 
veselja. V tem mestu je Zveličar tolikokrat bival. Za to 
mesto se je največ trudil. Nad njim je bridko plakal. Skozi 
njegove ulice je nesel križ, na katerem je pretrpel najve
čje muke za grehe vsega človeštva. To mesto je bilo kraj 
ter hkrati priča njegovega zmagoslavnega vstajenja in 
vnebohoda. To mesto je bilo izhodišče krščanstva, ki so ga 
apostola vsled Gospodovega naročila iz tega mesta ponesli 
na vse strani tedaj znanega sveta. Kako bi torej to mesto 
ne bilo predmet duhovnega veselja in cilj vročega hrepe
nenja za kristjana! 

To je bil glavni nagib nam štMnajsterim (11 Sloven
cem in 3 Hrvatom), ki smo koncem aprila odpotovali v 
orient (v iztočne kraje). 

I. 
Na potu v Palestino smo se oglasili v zemlji, v kateri 

je Bog izvoljeno ljudstvo stare zaveze cela stoletja priprav
ljal na njegov poklic in katero je s svojo prisotnostjo osre
čila in blagoslovila tudi sv. Družina. To je Egipt. Čudovita 
dežela. Ne sedanji Egipt, marveč Egipt starega egiptskega 
ljudstva, njegovih prosvetljenih duhovnikov in njegovih 
mogočnih faraonov. 

Kdor hoče spoznati Egipt in njegov pomen za kulturo, 
sznanost in umetnost človeštva, ta ne sme hoditi po ulicah 
Kaire, modernega glavnega mesta, marveč mora iti k pira
midam v puščavo v okolici Katrini. Iti mora na razvaline 
Memfisa, prve prestolnice egiptskih faraonov (dve uri ho
da južno od Kaire), peljati se mora v Gornji Egipt v staro
davno mesto Tebe, ki je bilo naslednica Memfisa kot pre
stolnica faraonov. Ogromne razvaline templjev, orjaški ki
pi raznih egiptskih bogov in faraonov, globoko v skalo izse 

Pismo iz orienta. 
kana grobovi 'kraljev, ki predstavljajo pravcate podzemelj
ske palače mrtvih faraonov, opremljene s takšnimi umet
ninami in dragocenostmi, da se z njimi izdaleka ne morejo 
meniti grobnice vseh drugih kronanih glav na svetu, tudi 
najslavnejših in najmogočnejših: vse to kaže ter spričuje, 
kaj je bil stari Egipt in kaj so bili stari Egipčani. 

Bil je to narod, ki je bil globoko prešinjen z idejo več
nosti. Večnost je merilo, ki ise ga je ta narod .posluževal 
pri gradnji templjev in kraljevskih grobnic. Zato so vse te 
zgradbe tako orjaško velike. Cheopsova piramida v vasi 
Gize pri Kairi, ki je služila kot grob faraona Cheopsa, je 
najbolj masivna zgradba na svetu. Njena višina znaša 137 
metrov (izpočetka 146 m), vsaka njenih štiri strani je dol
ga 227^ m (prej 233 m). Zidovi predstavljajo še sedaj 
2,325.000 kubičnah metrov. Velikanska cerkev sv. Petra v 
Rimu bi v tej .piraimidi imela dovolj prostora. Ta veličastna 
zgradba se odlikuje ne samo po svoji orjaški velikosti, 
marveč tudi po svoji starosti. Ko je bil očak Abraham v 
Egiptu, je že stala. Sezidal jo je faraon Cheops okoli leta 
2850 pred Kristusom. Kakor poroča grški zgodovinar He
rodot, je to piramido delalo 100.000 ljudi 20 let. Razume 
se, da so ti ljudje delali ne celo leto, marveč samo za časa 
Nilove povodnji, ko je delo na polju počivalo. Še en primer 
za ogromnost dimenzij, iki so se jih posluževala stari Egip
čani! Pred piramidami v Gize stoji sfinga: telo počivajo
čega leva s človeško (moško) glavo. Dolgost tega spome
nika, ki je za faraone bil znamenje njihovega božanskega 
vladarskega poklica, znaša od kremplja do repa 50 m, vi
sočina 20 m; fino izdelan obraz je 4.18 m širok, uho meri 
1.38 m, nos 1.70 m. 

Kako je vse duševno življenje starega egiptovskega 
ljudstva Obvladovalo ideja ne^mrlosti in večnega življenja, 
dokazujejo poleg orjaških zgradb in kipov tudi podobe, iz
klesane v zide ali naslikane na stene templjev in grobnic. 
V njih je predstavljeno vse to, kar je v zvezi z usodo in 
življenjem duše po smrti telesa: sodba pred bogom Oziri
som in njegovimi sodnijskimi prisednaki, vožnja duše v 
borbi solnčnega boga, vse pni] rove in vsa sredstva, da se 
more življenje tudi po smrti telesa ohraniti, nadaljevati, 
vzdrževati, čim največ'olepšati in osrečiti. Že sam egiptski 
muzej v Kairi nudi opazovalcu nazorno sliko miselnosti sta 
rdJh Egipčanov. Bogata zbirka spomenikov, kipov, slik, po
dob, rakev za mumije, samih mumij in vseh predmetov, 
ki so bili najdeni po templjih in grobnicah, poduči opazo
valca bolj nego cela vrsta strOkovnjaško pisanih knjig o 
mišljenju in življenju velenadarjenega egiptskega ljudstva. 

Mimogrede bodi omenjeno, da so se obiskovalci mu
zeja iz Evrope najbolj zanimali za stvari, prinesene v mu

zej iz Tutanchamonove grobnice v Tebah. Ta grob sta pred 
tremi leti med drugimi kraljevskimi grobovi v Tebah, in 
sicer tik ob sedanji cesti, ki vodi sredi med grobnicami, 
našla lord Carnavon in Howard Carter. Ko smo bili na te
banskem grobišču, smo našli vhod v grobnico zasut. V 
grobnici je še ostala mumija Tutanchamonova, ki je živel 
in vladal okoli leta 1360 pred Kristusom, stvari, ki so jih 
našli, pa so prenesli v muzej v Kairi. Kdor gleda te pred
mete, ki so bili najdeni v Tutanchamonovi grohnici in ki 
jih je toliko, da sta do zdaj z njimi napolnjeni dve veliki 
sobi, ta si more predstaviti, kakšne umetnine in zaklade, 
kakšne zanimivosti in dragocenosti so vsebovale grobnice 
egiptskih faraonov. 

Ne bom se spuščal v opisovanje podrobnosti, ker ni to 
namen kratkega pisma, ki ga pošiljam svojim ljubim slo
venskim rojakom v domovino. Pripominjam še kot samo
•posebi umevno, da smo v Egiptu obiskovali kraje, ki ohra
njajo spomine krščanske tradicije (starega krščanskega 
izročila) na sv. Družino in njeno bivanje v Egiptu. To sta 
pred vsem Marijino drevo na ozemlju nekdanjega slavne
ga mesta Heliopolis v sedanji siromašna vasi Matarije bli
zu Kaire — starodavno drevo, ki se je tekom stoletij iz 
korenin prenavljalo ter danes obstoji samo še iz dveh de
fbel, pod kojlm je po stari legendi Marija z Jezuščkom po
čivala na begu v Egipt, in pa v stari Kairi .pod Marijino 
cerkvijo Koptov (egiptskih kristjanov) mala kapelica, v 
kateri je po stari legendi Sitte Mirjam (sv. Marija) z bo
žjim Detetom dalje časa prebivala. 

II. 
Jeruzalem! Težko je opisati čustva, ki obvladajo člo

veka pri obisku jeruzalemskih svetišč. Pred našim dušev
nim očesom vstaja ljubezniva ipodoha božjega Zveličarja, 
ki v spremstvu apostolov in učencev hodi po ulicah Jeru
zalema. Njegov Ijubeznipoln pogled, njegova beseda, ki 
prihaja iz srca, vabi z veliko privlačno silo. Ljudstvo dr
vi za njim. Zlasti bolniki in siromaki mu sledijo. Grešniki 
gredo za njim. Velika učenik zdravi duše in telesa. Njego
va beseda uči, njegov pogled tolaži, njegova milost osre
ruje. Množice se ga oklepajo v dnevno rastočem številu. 
Njegovi nasprotniki, farizeji in pismarji, kujejo črne na
klepe, kako ibi se ga iznebili. Resnice ne morejo prenesti, 
■zato mora učitelj resnice umreti. Svojega srca nočejo oči
stiti grdobdj in hudobij, zato hočejo odstraniti njega, koje
ga pogled sega do globočine njihovih z grehi in ostudno
stim napolnjenih src. 

Iz hiše njegovega Očeta, iz templja božjega, so napra
vili jame razbojnikov. Gospod hoče to hišo očistiti razboj



niskega mišljenja in ravnanja ter jo pretvoriti v pravo in 
stinito hišo božjo, kakor so jo v svojem preroškem duhu 
naslikali najboljši in najsvetejši možje izraelskega naroda. 
Voditelji ljudstva tega oie dovolijo. Zato jim napove, da je 
tempelj dovršil svoj cilj. Vaša hiša bo ostala pusta, tako 
jim napove Gospod. Judje se mu smejijo, danes pa plakajo 
s solzami in bridkim ihtenjem ob edinem zidu, ki jim je še 
ostal od nekdaj tako veličastnega in sijajnega templja: 
prizor, ki nas je pri prvem pojavu globoko pretresel. 

Iz ozračja farizejske hinavščine in hudobnosti se Go
spod kaj rad umika v samoto Oljske gore. Tamkaj s prisrč
nimi besedami uvaja svoje učence v bistvenosti in tajnosti 
svojega nauka ter jih z besedami in zgledom uči moliti. 
Na to nas spominjata dve v stare čase nazaj segajoči cerk
vici: cerkvica, posvečena credu (veroizpovedi) in cerkvi
ca, posvečena očenašu. V tej cerkvici, ki je sedaj v posesti 
francoskih karmeličank, odnosno na hodniku ob njej je 
veliko število kamenenih plošč z očenašem v raznih jezi
kih. Med njimi se tudi nahaja plošča s slovenskim očena
šem, in sicer ne na hodniku, ampak na odličnem mestu v 
sami cerkvici, na evangeljski strani. 

V zatočišče Oljske gore, in sicer v vrt Getsemani, se 
zateče Gospod v noči pred svojim trpljenjem. Na Sionski 
gori je obhajal s svojimi apostoli zadnjo večerjo, pri ka
teri je ustanovil zakrament božje ljubezni, zakrament sv. 
Rešnjega Telesa. Na potu s Siona v dolino in preko Kid
rona govori apostolom zlate besede, polne opomina in to
lažbe ter goreče molitve. Prišedši v Getsemani, se globoko 
zatopi v molitev. Iz globočine njegovega srca prihajajo 
vzdihi in kapljice krvi mu porosijo razpoteno čelo. V Get
semanskem vrtu, ki je v posesti katoličanov in v upravi 
frančiškanov, smo videli starodavne oljke, po številu 8, od 
starosti razrvane in razpokle, ki menda same niso videle 
pretresljivih prizorov molitve In krvavega potu Gospodo
vega, pač pa v svojih prednikih, na kojih mestu in morda 
iz kojih korenin so izrastle. Prijazni očetje frančiškani so 
nam dali za spomin karto getsemanskega vrta s cerkvijo 
in list oljčnega drevesa s primerno molitvijo. 

Je še drug spomin na Jeruzalem in na najvažnejše, 
najsvetejše in najblagovitejše, kar se je v njem zgodilo. 
Po ta spomin ni treba iti v Jeruzalem. Ni treba za njega 
zaprositi zaslužnih in zvestih čuvarjev sv. dežele in njenih 
svetišč, očetov frančiškanov. Ta spomin si moreš oskrbeti 
doma. Najdeš ga v vsakem molitveniku. Če nimaš molit
venika, ga najdeš v vsaki cerkvi. To je križev pot Gospo
dov s svojimi 14 postajami. V Jeruzalemu, v njegovih uli
cah in zgradbah in na njegovih višinah so tiste postaje, ko
jih podobe vidimo po vesoljnem krščanskem svetu. Tukaj 
se je prvič obhajala pobožnost kniževega pota, obhajal jo 
je na prvi veliki petek sam naš Zveličar in najvišji duhov
nik, ki je na križu izvršil in dovršil največjo in edino zve
ličavno daritev za vse ljudi vseh časov, krvavo daritev 
včlovečenega Sinu božjega. Kot pozorišce te presvete in 
zveličavne daritve je Jeruzalem sveto mesto za vse krist
jane. 

Kot jeruzalemski romarji smo se potrudili v pravem 
duhu slediti Gospodu na križevem potu od postaje do po
staje, do 14. postaje v božjem grobu. Cerkev božjega gro
ba, kako čudovit je njen utis na krščansko srce! V njenem 
okrilju je poleg mesta, kamor je bilo pokopano mrtvo telo 
Gospodovo, tudi gora Kalvarija, kjer je na križu trpel in 
umrl Zveličar sveta. Prvo veličastno cerkev je nad temi 
svetimi prostori sezidal prvi krščanski cesar Konstantin 
Veliki ter je bila posvečena 1. 336. Ta cerkev ni več ohra
njena, ker so jo porušili Perzije! 1. 614. Pač pa je ohranje
na od Konstantina Velikega zgrajena tin od cesarja Justi
nijana prezidana cerkev nad votlino Gospodovega rojstva 
v Betlehemu, ki s svojo starodavnostjo in veličastnostjo 
globoko učinkuje na človeka. Sedanja cerkev božjega gro
ba v Jeruzalemu je sezidana v bistvenih delih od križar
jev v 12. stoletju. Bila bi v lepšem stanju, ako bi samo bi
la v rokah katoličanov. Sedaj je posest cerkve razdeljena 
razven katoličanov tudi na razkolne Grke, Armence, Kop
te in Sirce. To je žalostna slika razdeljene obleke Gospo
dove! Nastop razkolnikov v cerkvi božjega groba je tak
šen, da v veliki meri moti pobožnost katoliških vernikov, 
ki bi se tukaj radi z duhom in srcem zatopili v skrivnosti 
in prizore Gospodovega trpljenja. Isti prizori se dogajajo 
tudi v Betlehemu v votlina Jezusovega rojstva, koje posest 
je razdeljena med katolike in razkolnike. Le cerkvi Ozna
nenja v Nazaretu so taki prizori prihranjeni. Svojim dra
gim rojakom v domovini sporočamo, da nismo na nje po
zabili, ko nas je parnik odvedel v tujino ter železnica po
peljala v sveto deželo, marveč da smo se njih spominjali 
na vseh svetih krajih, zlasti v Jeruzalemu, Betlehemu in 
Nazaretu. Smatrajoč se za odposlanca svojega naroda, 
smo se v duhu bavili z njim ter smo njegove zadeve in 
brige, njegove muke in njegovo trpljenje, njegove napore 
in cilje smatrali kot bistven predmet naših želja in pro
šenj. Na Kristusa, ki je vogelni kamen, bodi utemeljena 
sreča slovenskega ljudstva in njegove domovine! Na njem 
bodi zasnovan ves napredek slovenske mladine! 


